

文化速写



西安举办老子文化节

中国老子文化节近日在位于西安南郊的楼观台开幕,该文化节为期7天,由老

子公祭大典、老子像落成典礼、道文化论坛、道文化绘画书法艺术展等内容组成,

特约点评人



胡谈乱侃

手稿成收藏新贵

日前,一场名为“别纸”的手稿展在成都廊桥空间开幕。展出了16位艺术家近百件手稿作品,有的是钢笔素描,有的是彩色铅笔速写,还有的是小幅水粉画。收藏专业人士透露,近两年的收藏市场与拍卖市场上,已故艺术家的手稿居多,价值也很高,有的高达七八十万元,但市面上当代艺术家的手稿还是比较少的。

@一直下的小雨:被重新整理的《蒋中正五记》在台湾已率先出版。不过,懂行的人们依然在盼望蒋的日记手稿能早日出版。的确,没有什么能比还原作者内心世界痕迹的手稿,更能让读者窥视当事人的内心世界和创作时的点滴心绪。

@毛毛是毛毛:无论是从纸张还是技法与风格,手稿都是一种最本质原色的艺术形式。而收藏艺术家们的创作手稿有一个明显的优势在于,相对而言其伪造的风险比较低。

倪萍办画展

全国政协委员、著名电视节目主持人倪萍3月2日携自己的百余幅画作,在北京荣宝斋举行个人第二次作品展,画作标价从15万元到十几万元。在不到半天的时间里,已有近半数画作被售出。

@爱国画之主妇:名人跨界多少显得有些“速成”,而且虽则艺术水准参差不齐,却往往能卖出不错的价钱。名人书画重点在于人的名气而非画本身的艺术价值。

@会写诗的小蚂蚁:对于画展的承办商来说,不用担心宣传费用,因为媒体会闻风而动主动报道。明星也不用担心画展会亏本,赞助商会看到商机主动送上门,而且广大粉丝也会主动献身。

城市词典

轻移民

在现代社会中,国家中心城市的房价居高不下,付出同样的总价在中心城区只能买到一套很小的房子,而在距离远一点的郊区却可以买到更大更舒适的房子,许多人为了追求更好的质量,宁愿多花一点交通时间,用相同的房价住更大一点的房子,从而形成了一股“轻移民”的风潮。

“轻移民”大多是有小孩的三口或者四口之家,他们需要更大的生活空间,但是在预算考量下,只好选择从市中心迁移到市中心外围。人们的这一倾向不难理解,同样的价格,住在市中心,虽然有生活的优势,不过,想要负担得起,又想住更大的房子,希望有景观等,就必须在市郊寻找。

孔庆东涉嫌抄袭

北京大学中文系教授孔庆东多年前的著作最近被读者指出涉嫌抄袭。一位读者比了对了他的《青楼文化》一书以及南开大学教授陶慕宁等学者的作品,认为孔庆东的剽窃不是简单地

照搬,两部介绍青楼文化的作品,文字不完全等同,问题在于两位作者引用的文献材料,这些材料出现的次序、作者对于材料的总结都大致相同,属于窃取文义。

在媒体记者求证时,南

开中文系古代文学教授陶慕宁说,孔庆东的确抄袭了自己的作品。而孔庆东也在微博里回应了此事,称“是南方系的政治围剿”、“每月一次,让他们炒去吧”。对此,网友嘘声一片。

点评:中国学术界抄袭、剽窃成风却是公认的事实。这种对抄袭的质疑,至少有助于中国学术的规范。如果一国的学术

失去了规范性和严肃性,学术就会失去延续的动力。学术规范的前提是学术史的真实与严肃,只有学术史明确了一个时代的

学术脉络与走向,才能使得后学有章可循、不敢乱来,才能渐渐形成明晰的治学规则。显然,这还有漫长的路要走。

日本再颁“孔子文化奖”

日前,第二届“孔子文化奖”颁奖仪式在东京举行。作为儒家创始人,孔子著作《论语》等包含的文化

精神已深深渗入日本社会。“孔子文化奖”由《中国巨龙》新报社、日中韩经济贸易促进协会等于2011年

创办,目的在于表彰为增进中日友好,普及孔子精神作出贡献的社会各界人士。

点评:孔子对日本的传统文脉是有深厚影响的,据传《论语》在日本曾被称为“宇宙第一书”。但日本自明治维新

后,民众和主流社会就倾向于接受来自欧美的西方思潮,孔子形象在民众生活中也变得多元化。但即使如此,日本对儒家和汉

学的研究,却一直是全球的学术中心。对儒家和汉学的研究,中国自近代以后,一直远远落后于日本。

歌词作成“诗经体”

上周,一条有关诗经和网络神曲歌词的微博让很多网友感到震撼:《月亮之上》的歌词竟然是从《诗经》翻译来的!在博文后面,还

附着《月亮之上》、《忐忑》、《爱情买卖》等网络神曲的歌词和诗经版的对比文字。

很快就有网友对此微博的内容提出了质疑,网友“一

片禅心月色高”更是下载了全本诗经的内容,细细检索之后表示:“这是假的!我下了诗经文本,全文检索,没有这些内容。”

点评:在微博上看到这个消息,以为是网友开玩笑。可以想象,如今国人对《诗经》是多么陌生。这些字句显而易见是当代人的仿写,离《诗经》音韵差得很远。

我们确实应好好补补《诗经》这课了,从中不仅能体会到汉语的音韵之美,更可了解中国人的社会理想和批判精神。

在《诗经》之后,诗便成

中国人抒发性情的家园。中国不仅有诗教说,更有诗史说,治乱盛衰、民生利病、日常悲欢均可尽入诗中。中国的另一部历史,其实是藏在诗中的。



爱因你完美 周大福,带你去日本畅游白色情人节

【周大福续写白色浪漫】纯洁浪漫的白色情人节前夕总是流露着满满的甜蜜期许。周大福从2008年开始就关注着这个甜蜜的节日,并开展全国性的白色情人节特别策划主题活动。今年周大福将浪漫升级,与“绝配”有情人远赴日本,接受周大福的完美祝福!

【爱因你完美,周大福三重

好礼等你拿】1、凡在活动期间,关注周大福官方微博@周大福,并将关于白色情人节的的信息转发并@三位好友,即有机会获赠浪漫好礼;2、“爱因你完美”白色情人季,入店消费即有机会获赠高级定制丝巾和精美吊坠;3、超级白色浪漫,购物更有机会让周大福带你与绝配的TA在日本接受浪漫洗礼。

【关于美丽的白色传说】关于白色情人节的美丽传说有很多版本,在日本则是如果一方在2月14日当天收到异性送的情人礼物表达情意,而且对对方也同样有好感或情意时,就会在3月14日回赠对方一份礼物,那表示彼此已经心心相印,所以他们就于3月14日这一天,定为“白色情人节”。周大福要将这些

美丽的白色传说延续,带你们去日本互赠礼物,彼此蜜语“I love U, too”。

活动TIPS:周大福“爱因你完美”白色情人季,将于2012年3月2日-19日于苏州、南京、福州、广州、重庆、贵阳、北京、沈阳、武汉、合肥10城浪漫来袭。活动信息,请留意周大福新浪官方微博@周大福。